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Studiendesign

Auftraggeber Bundesamt für Gesundheit BAG

Zielsetzung Klärung der Ausgangslage hinsichtlich Wissen, Praktiken und Einstellungen zum Antibiotikagebrauch in der 

Schweizer Bevölkerung

Grundgesamtheit Sprachassimilierte Wohnbevölkerung in sämtlichen Landesteilen der Schweiz im Alter ab 15 Jahren

Methode Computergestützte Telefon-Interviews (CATI) / Dual-Frame-Ansatz (Fixnet und RDD)

Auswahlverfahren Zufallsstichprobe mit Quotensteuerung für Sprachregion, Alter Geschlecht

Stichprobengrösse Netto-Interviews: n = 1’000 (Messgenauigkeit max. +/- 3.1% bei 95% Sicherheit)

Gewichtung Entlang der Variablen Sprachregion, Alter und Geschlecht (Basis: Bundesamt für Statistik BFS)

Interviewdauer 12 Minuten

Befragungszeitraum 22. August bis 1. September 2022
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Antibiotikaeinnahme letzte 12 Monate (Zeitvergleich)
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Q01 Haben Sie in den vergangenen 12 Monaten Antibiotika eingenommen, z.B. als Tabletten, Pulver oder Sirup?
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022 (1'000)

2020 (1'004)

2018 (1'000)

2016 (1'000)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Antibiotikaeinnahme letzte 12 Monate (Zeitvergleich nach Sprachregion)
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Q01 Haben Sie in den vergangenen 12 Monaten Antibiotika eingenommen, z.B. als Tabletten, Pulver oder Sirup?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Verschreibung letzte Antibiotikakur (Zeitvergleich)
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Q02 Wie haben Sie die letzte Antibiotikakur erhalten, die Sie durchgeführt haben?

FILTER: Hat in den vergangenen 12 Monaten Antibiotika eingenommen
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4%

1%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022 (193)

2020 (226)

2018 (223)

2016 (246)

Abgabe direkt durch Arzt/Ärztin (auch im Spital) Auf ärztliche Verschreibung in Apotheke Ohne Verschreibung in der Apotheke

Übrig gebliebene Medikamente der letzten Kur Ohne Verschreibung von anderen Quellen Weiss nicht

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Gründe für letzte Antibiotikaeinnahme

Q03 Aus welchen Gründen haben Sie zuletzt Antibiotika eingenommen?

FILTER: Hat in den vergangenen 12 Monaten Antibiotika eingenommen
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Basis: 137 Befragte

17%

16%

13%

9%
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Chirurgische Eingriffe

Andere Entzündungen / Infekte

Harnwegsinfekt (Blasenentzündung)

Haut- oder Wundinfektion

Prophylaktisch gegen Sekundärinfektionen

Halsschmerzen, Angina, Scharlach

Diarrhöe/Durchfall

Zahninfektionen

Ohrenentzündung

Erkältung

Schnupfen & Rachenentzündung (Rhinopharyngitis)

Covid

Gelenk-/Sehnen-/Muskelentzündungen (GSM)

Lungenentzündung

Bronchitis

Kopfschmerzen

Grippe

andere

Weiss nicht

Basis: 193 Befragte
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Diagnose mittels Test vor Antibiotikaeinnahme

Q04.1 Bevor oder zur gleichen Zeit wie Sie mit der Antibiotika-Einnahme starteten, hatten Sie dann einen Labortest, also z.B. 

einen Blut- oder Urintest oder einen Rachenabstrich, um herauszufinden, was die Ursache Ihrer Krankheit war?

FILTER: Hat in den vergangenen 12 Monaten Antibiotika eingenommen
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Basis: 193 Befragte

54%

44%

2%

Ja, bin sicher, dass dies für die Ursachenabklärung erfolgt ist

Nein

Erinnere mich nicht
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Diagnose mittels Test vor Antibiotikaeinnahme (Zeitvergleich)

Q04.1 Bevor oder zur gleichen Zeit wie Sie mit der Antibiotika-Einnahme starteten, hatten Sie dann einen Labortest, also z.B. 

einen Blut- oder Urintest oder einen Rachenabstrich, um herauszufinden, was die Ursache Ihrer Krankheit war?

FILTER: Hat in den vergangenen 12 Monaten Antibiotika eingenommen
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54%

59%

44%

39%

2%

1%
1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022 (193)

2020 (226)

Ja, bin sicher, dass dies für die Ursachenabklärung erfolgt ist Nein Erinnere mich nicht Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Aussagen zu Antibiotika (Zeitvergleich)

Q04 Bitte sagen Sie für jede der folgenden Aussagen, ob Sie glauben, dass diese richtig oder falsch ist.
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58% 56%
62% 62%

79% 83% 78%
87% 87% 86% 86% 86%
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«Antibiotika zerstören Viren» «Antibiotika sind ein effektives Mittel gegen
Grippe und Erkältungen»

«Die unnötige Einnahme von Antibiotika
verringert deren Wirksamkeit»

«Mit der Einnahme von Antibiotika gehen
häufig Nebenwirkungen einher, z.B.

Diarrhöe/Durchfall»

Richtige Antwort Falsche Antwort Weiss nicht/keine Angabe
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Aussagen zu Antibiotika – Antibiotika zerstören Viren

Q04 Bitte sagen Sie für jede der folgenden Aussagen, ob Sie glauben, dass diese richtig oder falsch ist.

«Antibiotika zerstören Viren»
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Richtige Antwort Falsche Antwort Weiss nicht/keine Angabe



Aussagen zu Antibiotika – Antibiotika sind ein effektives Mittel gegen Grippe und 
Erkältungen

Q04 Bitte sagen Sie für jede der folgenden Aussagen, ob Sie glauben, dass diese richtig oder falsch ist.

«Antibiotika sind ein effektives Mittel gegen Grippe und Erkältungen»
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Richtige Antwort Falsche Antwort Weiss nicht/keine Angabe



Aussagen zu Antibiotika – Die unnötige Einnahme von Antibiotika verringert deren 
Wirksamkeit

Q04 Bitte sagen Sie für jede der folgenden Aussagen, ob Sie glauben, dass diese richtig oder falsch ist.

«Die unnötige Einnahme von Antibiotika verringert deren Wirksamkeit»
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Richtige Antwort Falsche Antwort Weiss nicht/keine Angabe



Aussagen zu Antibiotika – Mit der Einnahme von Antibiotika gehen 
häufig Nebenwirkungen einher, z.B. Durchfall

Q04 Bitte sagen Sie für jede der folgenden Aussagen, ob Sie glauben, dass diese richtig oder falsch ist.

«Mit der Einnahme von Antibiotika gehen häufig Nebenwirkungen einher, z.B. Durchfall»
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Richtige Antwort Falsche Antwort Weiss nicht/keine Angabe



Aussagen zu Antibiotika – Wissensindex

Q04 Bitte sagen Sie für jede der folgenden Aussagen, ob Sie glauben, dass diese richtig oder falsch ist.

FILTER: Wenn alle vier Aussagen bewertet sind
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Basis: 786 Befragte
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34%

16%

3%
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3 Richtige (3)

2 Richtige (2)
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Mittelwert:
3.24
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Aussagen zu Antibiotika – Wissensindex (Zeitvergleich)
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Q04 Bitte sagen Sie für jede der folgenden Aussagen, ob Sie glauben, dass diese richtig oder falsch ist.

FILTER: Wenn alle vier Aussagen bewertet sind

Basis: Anzahl Befragte in Klammern

Mittelwert

3.24

3.22

3.21

3.14



Beendigung Antibiotikaeinnahme (Zeitvergleich)
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Q05 Wann sollten Sie die Einnahme von Antibiotika nach Beginn der Behandlung Ihrer Ansicht nach beenden?
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Wenn Sie alle Antibiotika anweisungsgemäss
eingenommen haben (gemäss Art / Verpackung)

Nach 4-14 Tagen Wenn Packung aufgebraucht

Wenn Sie sich besser fühlen Kommt auf das Antibiotika an / je nach Krankheit Nach 1-3 Tagen

Bei Allergien/Nebenwirkungen Nach mehr als 14 Tagen Andere

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Entsorgung Antibiotikapackungen

Q05.1a Was machen Sie mit Antibiotikapackungen, die Sie 

nicht mehr benötigen?
FILTER: Hat in den vergangenen 12 Monaten Antibiotika eingenommen
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Basis: 137 Befragte

66%

15%

11%
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1%

1%
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Ich bringe sie zur Apotheke zurück

Ich bringe sie zum Arzt/zur Arztpraxis zurück

Ich entsorge sie im Hausmüll

Ich behalte diese auf, und benutze sie bei der nächsten Infektion

Ich warte, bis das Ablaufdatum erreicht ist und schaue dann

Ich bringe sie zur Sammelstelle der Gemeinde zurück

Ich gebe sie meinen Freunden und Verwandten, wenn diese krank sind

Ich hatte nie Restbestände

Ich habe nie Antibiotika benutzt/eingenommen

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: 1’000 Befragte
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Q05.1b Was würden Sie mit Antibiotikapackungen machen, 

die Sie nicht mehr benötigen?
FILTER: Hat in den vergangenen 12 Monaten KEIN Antibiotika eingenommen



Verhalten, wenn Ärztin/Arzt Kind kein Antibiotikum verschreibt

Q07 Wie würden respektive haben Sie sich verhalten, wenn die Ärztin oder der Arzt Ihrem kranken Kind entgegen Ihrer 

Erwartung kein Antibiotikum verschreibt respektive verschrieben hat?

FILTER: Hat Sorgerecht für Kinder
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Basis: 137 Befragte

58%

8%

6%
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3%

3%

1%

18%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sie akzeptieren die Entscheidung der Ärztin/des Arztes

Sie möchten eine Begründung/Erklärung vom Arzt/der Ärztin

Sie tendieren ohnehin gegen eine Behandlung mit Antibiotika

Sie gehen zusätzlich noch zu einem anderen Arzt/Ärztin

Sie beharren auf der Abgabe eines Antibiotikums bis der Arzt einwilligt

Sie möchten einen alternativen Behandlungsvorschlag vom Arzt/der Ärztin

Sie versuchen aus anderen Quellen ein Antibiotikum zu erhalten

Noch nie vorgekommen / keine Einschätzung möglich

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: 613 Befragte
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Verhalten, wenn Ärztin/Arzt Kind kein Antibiotikum verschreibt (Zeitvergleich)

Q07 Wie würden respektive haben Sie sich verhalten, wenn die Ärztin oder der Arzt Ihrem kranken Kind entgegen Ihrer 

Erwartung kein Antibiotikum verschreibt respektive verschrieben hat?

FILTER: Hat Sorgerecht für Kinder
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Basis: 137 Befragte
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63%
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Sie akzeptieren die Entscheidung
der Ärztin/des Arztes

Sie möchten eine Begründung/Erklärung
vom Arzt/der Ärztin

Sie tendieren ohnehin gegen
eine Behandlung mit Antibiotika

Sie gehen zusätzlich noch
zu einem anderen Arzt/Ärztin

Sie beharren auf der Abgabe eines
Antibiotikums bis der Arzt einwilligt

Sie möchten einen alternativen
Behandlungsvorschlag vom Arzt/der Ärztin

Sie versuchen aus anderen Quellen
ein Antibiotikum zu erhalten

Andere

Noch nie vorgekommen /
keine Einschätzung möglich

Weiss nicht/keine Angabe

2022 (613) 2020 (648) 2018 (671) 2016 (722)Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Erinnerung an Antibiotika-Information (Zeitvergleich)
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Q08 Können Sie sich daran erinnern, in den vergangenen 12 Monaten Informationen gelesen oder gehört zu haben, die 

von der unnötigen Einnahme von Antibiotika abraten, z.B. bei Erkältungen und grippalen Infekten?
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2018 (1'000)

2016 (1'000)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Erinnerung an Antibiotika-Information (Zeitvergleich nach Sprachregion)
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Q08 Können Sie sich daran erinnern, in den vergangenen 12 Monaten Informationen gelesen oder gehört zu haben, wo 

von der unnötigen Einnahme von Antibiotika abraten, z.B. bei Erkältungen und grippalen Infekten?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Informationsquellen

Q09 Wo haben Sie diese Informationen über die unnötige Einnahme von Antibiotika zum ersten Mal erhalten?

FILTER: Hat Informationen erhalten
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Basis: 137 Befragte

42%

19%

13%

10%

6%

6%

5%

5%

4%

1%

2%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Sie haben es in einer Zeitung/Fachzeitschrift gelesen

Sie haben im Internet o. in sozialen Online-Netzwerken etwas darüber gelesen / gehört

Sie haben im Fernsehen etwas in den Nachrichten darüber gesehen

Arbeitsplatz/Studium/Schule

Sie haben im Fernsehen einen Werbespot darüber gesehen

Sie haben es im Radio gehört

Eine Ärztin/ein Arzt hat mit Ihnen darüber gesprochen

Ein Familienmitglied oder Freund/Freundin hat mit Ihnen darüber gesprochen

Sie haben es in einer Broschüre oder auf einem Poster gesehen

Anderes Gesundheitsfachpersonal hat mit Ihnen darüber gesprochen

(noch) anderes

Weiss nicht

Basis: 347 Befragte
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Informationsquellen (Zeitvergleich)

Q09 Wo haben Sie diese Informationen über die unnötige Einnahme von Antibiotika zum ersten Mal erhalten?

FILTER: Hat Informationen erhalten
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Basis: 137 Befragte

42%

19%

13%
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5%

5%
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1%
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42%

19%

20%
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15%
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15%

18%
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45%

13%

20%
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10%
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11%
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14%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Sie haben es in einer Zeitung/Fachzeitschrift  gelesen

Sie haben im Internet o. in sozialen Online-Netzwerken etwas darüber gelesen / gehört

Sie haben im Fernsehen etwas in den Nachrichten darüber gesehen

Arbeitsplatz/Studium/Schule

Sie haben im Fernsehen einen Werbespot darüber gesehen

Sie haben es im Radio gehört

Eine Ärztin/ein Arzt hat mit Ihnen darüber gesprochen

Ein Familienmitglied oder Freund/Freundin hat mit Ihnen darüber gesprochen

Sie haben es in einer Broschüre oder auf einem Poster gesehen

Anderes Gesundheitsfachpersonal hat mit Ihnen darüber gesprochen

Ein Apotheker/eine Apothekerin hat mit Ihnen darüber gesprochen

Andere

Weiss nicht

2022 (347) 2020 (400) 2018 (511) 2016 (451)Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Veränderung Ansicht wegen Information (Zeitvergleich)
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Q10 Hat die Information, die Sie erhalten haben, Ihre Ansicht zum Antibiotikagebrauch verändert?

FILTER: Hat Informationen erhalten
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82%
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2018 (511)

2016 (451)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Veränderung Ansicht wegen Information (Zeitvergleich nach Sprachregion)
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Q10 Hat die Information, die Sie erhalten haben, Ihre Ansicht zum Antibiotikagebrauch verändert?

FILTER: Hat Informationen erhalten

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Aktuelles Vorgehen

Q11 Auf Basis der Informationen, die Sie bekommen haben: wie gehen Sie jetzt bei der Einnahme von Antibiotika vor?

FILTER: Hat Informationen erhalten
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Basis: 137 Befragte

42%

22%

13%

10%

2%

23%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Sie werden immer einen Arzt/ eine Ärztin aufsuchen,
wenn Sie denken, dass Sie Antibiotika benötigen

Möglichst wenige/keine Antibiotika einnehmen

Sie werden keine Antibiotika mehr einnehmen ohne ärztliche
Verschreibung, nur wenn nötig/wenn vom Arzt/der Ärztin her muss

Mit Vorsicht

Sie werden sich nicht mehr selber mit Antibiotika behandeln

Keine Veränderung/weiter wie bisher

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: 347 Befragte

Bevölkerungsumfrage zu Antibiotikaresistenzen 2022



Aktuelles Vorgehen (Zeitvergleich)

Q11 Auf Basis der Informationen, die Sie bekommen haben: wie gehen Sie jetzt bei der Einnahme von Antibiotika vor?

FILTER: Hat Informationen erhalten
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Basis: 137 Befragte

42%

22%

13%

10%

2%

23%

1%

32%

29%

25%

2%

3%

6%

4%

30%

1%

3%

36%

32%

21%

2%

2%

1%

1%

1%

22%

1%

1%

45%

11%

39%

1%

2%

3%

5%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Sie werden immer einen Arzt/ eine Ärztin aufsuchen,
wenn Sie denken, dass Sie Antibiotika benötigen

Möglichst wenige/keine Antibiotika einnehmen

Sie werden keine Antibiotika mehr einnehmen ohne ärztliche
Verschreibung, nur wenn nötig/wenn vom Arzt/der Ärztin her muss

Mit Vorsicht

Sie werden sich nicht mehr selber mit Antibiotika behandeln

Sie werden keine Antibiotika mehr aufbewahren
für den späteren Gebrauch bei erneuter Erkrankung

Sie werden bei einer Grippe Antibiotika einnehmen

Andere

Keine Veränderung/weiter wie bisher

Nichts davon

Weiss nicht/keine Angabe

2022 (347) 2020 (400) 2018 (511) 2016 (451)Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Wunschthemen

Q12 Zu welchen Themen im Zusammenhang mit Antibiotika würden Sie gerne mehr Informationen erhalten?
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Basis: 137 Befragte

9%

9%

9%

6%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

2%

36%

20%

0% 10% 20% 30% 40%

Nebenwirkungen

Antibiotikaresistenz

Allgemeine Informationen zu Antibiotika

Richtige Verwendung von Antibiotika

Wirkung von Antibiotika

Neue Forschungen / Entwicklungen

Alternativen zu Antibiotika

Zusammenhänge zw. der Gesundheit v. Menschen u. Tieren u. der Umwelt

Krankheiten, bei denen Antibiotika zum Einsatz kommen

Auswirkungen bei Kindern

Wie man sich selber vor Antibiotikaresistenzen schützen kann

Antibiotika in Nahrungsmitteln, bei Nutztieren

Verschreibung von Antibiotika

Andere

Sie sind nicht an Informationen zu Antibiotika interessiert

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: 1’000 Befragte
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Wunschthemen (Zeitvergleich)

Q12 Zu welchen Themen im Zusammenhang mit Antibiotika würden Sie gerne mehr Informationen erhalten?

29 |

Basis: 137 Befragte

9%

9%

9%

6%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

2%

36%

20%

9%

11%

8%

7%

8%

1%

7%

8%

5%

2%

3%

3%

3%

35%

19%

13%

14%

6%

10%

7%

2%

8%

8%

6%

1%

3%

3%

1%

33%

15%

7%

10%

3%

7%

2%

2%

6%

8%

3%

4%

3%

47%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Nebenwirkungen

Antibiotikaresistenz

Allgemeine Informationen zu Antibiotika

Richtige Verwendung von Antibiotika

Wirkung von Antibiotika

Neue Forschungen / Entwicklungen

Alternativen zu Antibiotika

Zusammenhänge zw. der Gesundheit v. Menschen u. Tieren u. der Umwelt

Krankheiten, bei denen Antibiotika zum Einsatz kommen

Auswirkungen bei Kindern

Wie man sich selber vor Antibiotikaresistenzen schützen kann

Antibiotika in Nahrungsmitteln, bei Nutztieren

Verschreibung von Antibiotika

Andere

Sie sind nicht an Informationen zu Antibiotika interessiert

Weiss nicht/keine Angabe

2022 (1'000) 2020 (1'004) 2018 (1'000) 2016 (1'000)Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Wunsch-Informationsquellen

Q13 Welche der folgenden Quellen würden Sie am ehesten konsultieren, um sich zuverlässig Informationen über 

Antibiotika einzuholen?

FILTER: Würde gerne mehr Informationen über Antibiotika erhalten
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Basis: 137 Befragte

82%

55%

39%

38%

33%

25%

13%

9%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Eine Ärztin/einen Arzt

Eine Apothekerin/einen Apotheker

Eine offizielle Gesundheitswebsite (z.B. eine Website der nationalen
Regierung/ einer staatlichen Gesundheitsbehörde/der EU/der WHO)

Ein Krankenhaus

Eine Pflegefachperson (Krankenschwester/Krankenpfleger)

Eine andere Gesundheitseinrichtung

Familie oder Freunde

Fernsehen

Keine davon

Basis: 638 Befragte
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Wunsch-Informationsquellen (Zeitvergleich)

Q13 Welche der folgenden Quellen würden Sie am ehesten konsultieren, um sich zuverlässig Informationen über 

Antibiotika einzuholen?

FILTER: Würde gerne mehr Informationen über Antibiotika erhalten
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Basis: 137 Befragte

82%

55%

39%

38%

33%

25%

13%

9%

2%

84%

53%

48%

36%

34%

22%

17%

13%

85%

56%

52%

43%

37%

27%

21%

14%

2%

1%

83%

50%

43%

39%

32%

23%

17%

16%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Eine Ärztin/einen Arzt

Eine Apothekerin/einen Apotheker

Eine offizielle Gesundheitswebsite (z.B. eine Website der nationalen
Regierung/ einer staatlichen Gesundheitsbehörde/der EU/der WHO)

Ein Krankenhaus

Eine Pflegefachperson (Krankenschwester/Krankenpfleger)

Eine andere Gesundheitseinrichtung

Familie oder Freunde

Fernsehen

Keine davon

Weiss nicht/keine Angabe

2022 (638) 2020 (649) 2018 (675) 2016 (553)

Bevölkerungsumfrage zu Antibiotikaresistenzen 2022

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Bewältigungsebene (Zeitvergleich)

Bevölkerungsumfrage zu Antibiotikaresistenzen 202232 |

Q14 Bei häufigem Einsatz von Antibiotika können sich problematische Resistenzen bilden, das heisst Mikroorganismen 

werden immun gegen die abtötende Wirkung von diesen Medikamenten. Das fasst man mit dem Begriff 

Antibiotikaresistenz zusammen. Auf welcher Ebene kann Antibiotikaresistenz Ihrer Ansicht nach am wirksamsten 

bewältigt werden?

15%

14%

11%

17%

10%

12%

10%

11%

13%

13%

14%

16%

53%

50%

56%

47%

9%

11%

9%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022 (1'000)

2020 (1'004)

2018 (1'000)

2016 (1'000)

Auf individueller Ebene oder innerhalb der Familie Auf regionaler Ebene / nationaler Ebene Auf europäischer Ebene / weltweit

Massnahmen auf allen Ebenen sind erforderlich Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Bewältigungsebene (Zeitvergleich nach Sprachregion)

Bevölkerungsumfrage zu Antibiotikaresistenzen 202233 |

Q14 Bei häufigem Einsatz von Antibiotika können sich problematische Resistenzen bilden, das heisst Mikroorganismen 

werden immun gegen die abtötende Wirkung von diesen Medikamenten. Das fasst man mit dem Begriff 

Antibiotikaresistenz zusammen. Auf welcher Ebene kann Antibiotikaresistenz Ihrer Ansicht nach am wirksamsten 

bewältigt werden?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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11%16%

18%

13%
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14%
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44% 55% 42% 56%

58%

42% 46%
60%

51%
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45%

11%
5%

13%
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13% 13% 13%
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21%
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2016 2018 2020 2022

Auf individueller Ebene oder innerhalb der Familie Auf regionaler Ebene / nationaler Ebene Auf europäischer Ebene / weltweit

Massnahmen auf allen Ebenen sind erforderlich Weiss nicht/keine Angabe



Antibiotikabehandlung bei Nutztieren (Zeitvergleich)

Q15 Auch im Bereich der Landwirtschaft kommen bei Nutztieren Antibiotika zum Einsatz, und können zu einer vermehrten, 

allgemeinen Antibiotikaresistenz beitragen. Inwieweit stimmen Sie zu oder nicht zu, dass landwirtschaftliche 

Nutztiere im Krankheitsfall mit Antibiotika behandelt werden sollten, wenn dies die am besten geeignete 

Behandlungsmethode ist?
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18%

22%

18%

19%

45%

37%

41%

38%

21%

21%

22%

24%

11%

14%

15%

15%

6%

5%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022 (1'000)

2020 (1'004)

2018 (1'000)

2016 (1'000)

Stimme vollkommen zu (4) Stimme eher zu (3) Stimme eher nicht zu (2) Stimme überhaupt nicht zu (1) Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert

2.73

2.70

2.64

2.63

Bevölkerungsumfrage zu Antibiotikaresistenzen 2022

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Antibiotikabehandlung bei Nutztieren (Zeitvergleich nach Sprachregion)

Q15 Auch im Bereich der Landwirtschaft kommen bei Nutztieren Antibiotika zum Einsatz, und können zu einer vermehrten, 

allgemeinen Antibiotikaresistenz beitragen. Inwieweit stimmen Sie zu oder nicht zu, dass landwirtschaftliche 

Nutztiere im Krankheitsfall mit Antibiotika behandelt werden sollten, wenn dies die am besten geeignete 

Behandlungsmethode ist?
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2016 2018 2020 2022

Stimme vollkommen zu (4) Stimme eher zu (3) Stimme eher nicht zu (2) Stimme überhaupt nicht zu (1) Weiss nicht/keine Angabe

2.66 2.56 2.49 2.62 2.70 2.50 2.67 2.76 2.82 2.74 2.70 2.84
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Tiere leiden/sterben lassen (Zeitvergleich)
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Q16 Manchmal sind Antibiotika die einzige wirksame Behandlungsmethode für eine Infektion. Würden Sie in Kauf 

nehmen, dass Tiere krank bleiben, leiden oder getötet werden müssen?

FILTER: Stimmt eher nicht/überhaupt nicht zu, dass landwirtschaftliche Nutztiere im Krankheitsfall mit Antibiotika behandelt werden sollten
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51%

44%

48%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022 (318)

2020 (359)

2018 (374)

2016 (399)

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Tiere leiden/sterben lassen (Zeitvergleich nach Sprachregion)

Bevölkerungsumfrage zu Antibiotikaresistenzen 202237 |

Q16 Manchmal sind Antibiotika die einzige wirksame Behandlungsmethode für eine Infektion. Würden Sie in Kauf 

nehmen, dass Tiere krank bleiben, leiden oder getötet werden müssen?

FILTER: Stimmt eher nicht/überhaupt nicht zu, dass landwirtschaftliche Nutztiere im Krankheitsfall mit Antibiotika behandelt werden sollten

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Wissen: Antibiotika als Wachstumsförderer (Zeitvergleich)

Bevölkerungsumfrage zu Antibiotikaresistenzen 202238 |

Q17 Wussten Sie, dass der Einsatz von Antibiotika als Wachstumsförderer bei landwirtschaftlichen Nutztieren in der 

Schweiz wie auch innerhalb der EU verboten ist?
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Basis: Anzahl Befragte in Klammern



Wissen: Antibiotika als Wachstumsförderer (Zeitvergleich nach Sprachregion)
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Q17 Wussten Sie, dass der Einsatz von Antibiotika als Wachstumsförderer bei landwirtschaftlichen Nutztieren in der 

Schweiz wie auch innerhalb der EU verboten ist?

Basis: Anzahl Befragte in Klammern
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Wir freuen uns
auf Sie

Hauptsitz Adligenswil
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Standort Fribourg

Demo SCOPE Fribourg

Route Sainte-Thérèse 2E

1700 Fribourg
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